

**ОТЗЫВ НА УЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**  
о научно-квалификационной работе и научном докладе аспиранта  
Голофаст Анастасии Витальевны

направление подготовки 41.06.01 «Политические науки и регионоведение»  
направленность (профиль) 23.00.02 «Политические институты, процессы и  
технологии»

на тему: «Политический морфогенез в цифровую эпоху: синергетический  
подход»

**Общая характеристика научно-квалификационной работы.** Предлагаемая работа обладает следующими характеристиками: самостоятельность и оригинальность; применение новой для политических наук синергетической методологии; глубокая теоретизация в сочетании с конкретными примерами.

**Актуальность.** Плюралистический взгляд на формы дизайна управленческого ландшафта зарождающегося будущего актуален, поскольку дает возможность рассмотреть арсенал предзаготовленных цивилизационной историей «ответов» на «вопросы», формулируются средой здесь и теперь. Разработки по политической морфологии создают инструменты, чтобы заглянуть в мир, в котором будут жить наши дети. А также помыслить возможность нового глобального «общественного договора» для устойчивого цивилизационного развития.

**Научная новизна.** «Целое является собой напряжение несоединимого [...]. В области политики парадоксальность состоит в том, что то, на что направлены все силы, не должно быть завершено». Управление колеблется между двумя крайностями – тотальный контроль и неограниченная свобода. Искусство созидательного баланса состоит в том, чтобы ни то, ни другое не было окончательно достигнуто. Изменения по насыщению или выхолащиванию формальной структуры могут происходить, не затрагивая рамочной части структуры. Это обстоятельство требует разделения между понятием «иерархия» и понятием «структура». Уровень сложности возрастает соответственно количеству доступных управленческих инструментов. Двумя крайностями на этом спектре выступают предельно жесткая иерархия и полная саморегуляция. Цифровая среда требует того, чтобы контроллеры жесткой иерархии трансформировали принуждающую роль в обеспечивающую, которая слегка корректирует создание “общего блага” способными на то субъектами.

**Теоретическая и практическая значимость результатов.** Морфология – прикладное исследовательское направление. Морфологические исследования распознают и моделируют формы, анализируют их гомеостаз и развитие, ищут способы их сообщения. Так, социальная морфология городов создает урбанистические конфигурации для обустройства комфортной повседневной жизни. ТERRITORIALНАЯ морфология – ответвление общественной географии, которое разрабатывает способы управления смысловыми пространствами наций и этносов.

Представители американской традиции теории сложности Chen Shen и Yaneer Bar-Yam одними из первых предложили практические рекомендации по преодолению пандемии: Необходимо, сплотив морально, разделить людей в пространстве. Речь идет не о том, чтобы оставить всех дома, а о соблюдении социальной дистанции, поскольку около 80% распространения приходится на семейные группы. Нужно ввести специальные места для содержания больных в легкой и средней форме и отдельные больницы для коронавирусных пациентов. Государства и регионы должны вводить 14-дневный карантин для

путешественников. Перемещение товаров и людей должно производиться по бесконтактному протоколу.

В связи с карантином, все больше людей пользуются Интернетом для поиска информации, а государства вводят цифровые режимы контроля для сдерживания эпидемии. Многие государства-члены ООН отмечают повышение частотности использования таких услуг, как онлайн-подпись и цифровое удостоверение личности. Некоторые страны ввели цифровые приложения, чтобы отслеживать и тестировать людей, входивших в контакт с зараженным. Системное мышление и использование теории сложности в период пандемии больше не опциональны. По мере внедрения синергетического подхода, проблемы второго и третьего порядка становятся очевидны, и с ними можно работать заранее. В условиях кризиса, понадобится переоснастить, вновь обдумать свое функционирование на индивидуальном, организационном и политическом уровнях. То, как мы выйдем из кризиса, зависит от того, как мы сможем взять и настроить коллективное дыхание.

**Личный вклад аспиранта.** Предлагаемое исследование носит инициативный и экспериментальный характер, тематика и подход предложены автором самостоятельно и предполагают задействование инструментария как философии политики, так и философии науки. Применяемый автором междисциплинарный синтез позволяет по-новому взглянуть на привычные категории политического анализа, такие как политический субъект, политическая структура, иерархия и управленческий домен. Поскольку работа носит преимущественно теоретический характер, ее результаты опираются на доказательную базу ведущих теоретиков, разработанные ими дефиниции и методики применения категориального аппарата. В этих условиях, личный вклад аспиранта заключается в систематизации взглядов выдающихся деятелей науки о политическом, а также в предложении «Политической морфологии» в качестве самостоятельной дисциплины, находящейся на стыке теории политики, политической философии и синергетики.

**Готовность к научно-исследовательской деятельности.** В работе над диссертационным исследованием аспирантка проявила высокий уровень самостоятельности и инициативности, показала увлеченность тематикой.

Научно-квалификационная работа аспиранта Голофаст Анастасии Витальевны является самостоятельным исследованием.

На основании результатов научно-квалификационной работы рекомендую допустить аспиранта Голофаст Анастасию Витальевну к Государственной итоговой аттестации в форме представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы.

Научный руководитель:  
г.н.с., д.филос.н.,  
профессор Буданов Владимир Григорьевич



(подпись)

« 18 » июня 2020 г.

Подпись Буданова В. С.  
ЗАВЕРЯЮ:  
Зав. отделом кадров Института  
философии РАН Буданов —